

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук Яковлевой Виктории Алексеевны на тему: «Роль рабоче-крестьянской инспекции в совершенствовании организации и деятельности органов юстиции и правоохранительных органов во второй половине 1920-х – первой половине 1930-х годов» по специальности 5.1.1. Теоретико-исторические правовые науки**

Актуальность и научная новизна настоящего диссертационного исследования не вызывают сомнений. Изучение реформ органов юстиции и правоохранительных органов второй половины 1920-х – первой половины 1930-х гг. на основе материалов деятельности Рабоче-крестьянской инспекции позволяет осветить такие аспекты указанных реформ, которые в имеющейся научной литературе не были раскрыты, но являются важными для понимания в том числе общего процесса развития системы названных органов. Несомненный интерес представляет и механика взаимодействия государства (в лице Рабоче-крестьянской инспекции) и общества в деле совершенствования отдельных звеньев государственного аппарата.

Научная новизна настоящей работы состоит в том, что автор впервые вводит в научный оборот ряд архивных документов. Кроме того, представленная диссертация является первым комплексным историко-правовым исследованием деятельности НК РКИ по реформированию органов юстиции и правоохранительных органов в указанный период.

Для целей исследования автором изучен обширный массив научной литературы, как советской, так и современной. Некоторые выводы, сделанные в указанной литературе, автором справедливо и обоснованно критикуются.

В своем исследовании автор опирается на широкий круг источников. Прежде всего, изучено значительное число архивных материалов. Привлечены документы фондов Государственного архива Российской Федерации и Российского государственного архива социально-политической истории. Также для целей диссертации использованы советские периодические издания 1920-х – 1930-х гг., изучены нормативно-правовые материалы.

Структура диссертации представляется логичной. Задачи соответствуют поставленным целям. Выводы, изложенные в положениях, выносимых на защиту, имеют историко-правовое значение и обладают научной новизной.

В отношении диссертации В.А. Яковлевой имеются некоторые замечания. В том числе, недостатком работы является ее большой объем. Кроме того, представляется целесообразным описать характер взаимодействия государственных органов контроля (РКИ) с партийными (ЦКК).

Указанные замечания не умаляют значимости исследования. Диссертация отвечает основным требованиям, установленным Московским государственным университетом к подобным работам. Содержание соответствует специальности 5.1.1. «Теоретико-исторические правовые науки» (по юридическим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1–2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете. Диссертация оформлена в соответствии с требованиями Положения о совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

С учетом хорошего качества научной работы - исследование Яковлевой Викторией Алексеевной является самостоятельным, законченным произведением. Работа выполнена с применением архивных материалов, вносит вклад в науку. В случае успешной защиты Яковлева Виктория Алексеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.1. «Теоретико-исторические правовые науки».

Кодинцев Александр Яковлевич  
Д.ю.н., к.и.н., доцент  
Санкт-Петербургский институт  
(филиал) Всероссийский государственный  
университет юстиции (РПА Минюста России)  
Главный научный сотрудник

30.01.2025